

19-е заседание семинара сектора философских проблем политики  
**«Актуальные вопросы российской цивилизации»**  
28 января 2025 г.

**Игорь Иванович Евлампиев**

д.филос.н., профессор кафедры русской философии и культуры Института философии  
СПбГУ

**Поиски истинного христианства как главная тема русской философии**  
(на материале книги: Евлампиев И.И. Неисказенное христианство и его  
судьба в европейской истории. СПб.: ЦСО, 2024. 808 с.)

Русская философия начала свое оригинальное развитие очень поздно – только с начала XIX века, но она восприняла из западной философии наиболее плодотворную ее традицию, проходящую через всю историю – традицию, основанную на той версии христианства, которую церковь признала «гностической ересью», но которая в действительности была развитием первоначального, неисказенного учения Иисуса Христа. Родоначальником этой традиции был Ориген, самые оригинальные системы в рамках этой традиции создали Иоанн Скот Эриугена, Николай Кузанский, Лейбниц, Фихте, Шеллинг, Шопенгауэр и Бергсон. Русские мыслители восприняли эту традицию из немецкого идеализма начала XIX века и придали ей предельно оригинальную форму, точно выражающую религиозные запросы современного человека. Русская версия этой традиции была схематично реализована уже в «Философических письмах» П. Чаадаева. Далее она была превращена в последовательное религиозно-философское учение Ф. Достоевским, Вл. Соловьевым, Л. Толстым и мыслителями начала XX века (Н. Бердяевым, С. Франком, И. Ильиным, в его ранних произведениях, Л. Карсавиным и др.) и стала окончательной философской формой истинного христианства. В условиях нарастающего кризиса западной цивилизации и утраты историческим, церковным христианством авторитета и влияния именно это «философское христианство» выступает единственной возможной основой грядущего религиозного обновления человечества.